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ВСТУП 

 

У дошкільному віці діти перебувають на етапі активного мовного 

розвитку. У цей період формується основна мовна компетентність і 

граматична правильність мовлення відіграє важливу роль у цьому процесі. 

Дошкільна освіта є першою ланкою в системі освіти, тому основне завдання 

педагогів, які працюють з дошкільниками – формування інтересу і мотивації 

до навчання, а також формування правильного мовлення. 

Граматична правильність мовлення є фундаментальним елементом 

комунікації та сприймання інформації. У дошкільному віці діти активно 

засвоюють мову. Граматична правильність допомагає їм створювати речення, 

розуміти їх структуру та виразно виражати свої думки. Граматична 

правильність мовлення сприяє успішній соціалізації. Діти, які володіють 

граматично правильною мовою, здатні більш ефективно спілкуватися з 

оточуючими та розуміють інших людей легше. 

Вихователі та батьки мають активно сприяти цьому розвитку, 

створюючи сприятливе середовище та використовуючи різноманітні методи і 

прийоми навчання. Граматична правильність мовлення є важливим кроком 

на шляху до мовної компетентності та успішної адаптації в шкільному 

середовищі та суспільстві загалом. 

Проблеми формування граматичної правильності мовлення в дітей 

старшого дошкільного віку зумовлюється пріоритетними напрямами 

Національної доктрини розвитку освіти України, зокрема «Базовим 

компонентом дошкільної освіти України» та Законами України «Про освіту», 

«Про дошкільну освіту». Оскільки мова стає предметом вивчення з початку 

шкільного навчання, то в дошкільному віці необхідно формувати в дітей 

усвідомлене ставлення до усного мовлення як мовної дійсності.  

Граматична будова мови – це система взаємодії слів між собою в 

словосполученнях і реченнях. Розрізняють морфологічний і синтаксичний 

рівні граматичної системи. Морфологічний рівень передбачає оволодіння 
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прийомами словозміни і словотворення, синтаксичний – вміння складати 

речення, граматично правильно поєднувати слова в реченні. Оволодіння 

граматичною будовою мови має великий вплив на загальний розвиток 

дитини, забезпечує їй перехід до вивчення мови в школі, а морфологічно і 

синтаксично оформлене мовлення служить засобом спілкування з 

оточуючими людьми. Звідси величезна відповідальність лягає на заклади 

дошкільної освіти, педагогів та батьків у розвитку мовлення [7]. 

Мовленнєва компетентність є однією з провідних базисних 

характеристик особистості, що формується на етапі дошкільного дитинства 

(А. Богуш, М. Вашуленко, Н. Гавриш, О. Кононко та ін.). Саме тому, вчені 

приділяють значну увагу розвитку мовлення дітей. 

 Проблемі розвитку граматичної будови мови присвячені теоретичні та 

практичні дослідження відомих вітчизняних науковців (А. Богуш, 

Л. Калмикова, Г. Калмиков, К. Крутій, І. Лапшина, Н. Маліновська, 

Г. Нікіщенко, Г. Ніколайчук, В. Тищенко, Н. Харченко, М. Шеремет та ін.). 

Дослідники підкреслюють необхідність проведення спеціально організованої 

роботи, спрямованої на формування граматичної правильності мовлення в 

дошкільників. Таку роботу вони рекомендують проводити як на заняттях, так 

і у вільний від занять час. 

Багато вчених відзначають, що для освоєння граматики важлива 

самостійна діяльність дитини зі словами в поєднанні з ігровими вправами, 

що забезпечують більш легке і міцне запам’ятовування потрібної інформації. 

До кінця дошкільного віку необхідно використовувати ефективні засоби 

розвитку слoвoтворчих умінь дітей.  

Граматична будова мови при нормальному мовленнєвому розвитку 

засвоюється дитиною самостійно, шляхом наслідування мови дорослого. 

Оволодіння граматичними закономірностями мови вимагає досить високого 

рівня сформованості процесів аналізу, синтезу, узагальнення, диференціації, 

абстрактно-логічного мислення. Несформованість у дитини одного з мовних 

компонентів, які беруть участь в становленні мови, тягне за собою зміну 
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(деформування) всієї мовної системи (В. Бондар, Л. Калмикова, Г. Костюк та 

ін.). Останнім часом проблемі розвитку мовлення дітей дошкільного віку 

приділяли увагу А. Богуш, Н. Гавриш, К. Колеснік, К. Крутій, І. Лапшина, 

Н. Маліновська, О. Сас та ін.  

Для дитини дошкільного віку в першу чергу важливо не тільки те, яким 

обсягом знань, умінь і навичок вона володіє, а й те, як ці знання були 

дитиною засвоєні. Для того, щоб максимально наблизити процес оволодіння 

граматичною стороною мовлення дошкільників до природного, 

неформального, необхідно застосування таких засобів, які, з одного боку 

несли б на собі функцію наочних засобів, а з іншого – засоби для організації 

ігрової діяльності.  

Актуальність проблеми нашого дослідження визначається протиріччям 

між значними розвивальними можливостями ігрових засобів для розвитку 

мови і недостатнім їх використанням на заняттях з розвитку мовлення. Вибір 

теми дослідження також зумовлений, з одного боку, соціальною значущістю 

володіння мовою як засобом спілкування і пізнання, а з іншого – невисоким 

рівнем мовних умінь дошкільників, недостатністю дослідження проблеми в 

теоретичному й практичному аспектах. 

Об’єкт дослідження – формування граматичної правильності 

мовлення дітей старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження – особливості формування граматичної 

правильності мовлення дітей старшого дошкільного віку засобами 

дидактичних ігор.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити роль дидактичних ігор для засвоєння граматичних категорій 

дітьми старшого дошкільного віку. 

Гіпотеза: формування граматичної правильності мовлення дітей 

старшого дошкільного віку буде відбуватись ефективно, якщо забезпечити 

такі педагогічні умови: урахування вікових особливостей психічного 

розвитку дітей старшого дошкільного віку; створення сприятливого мовного 
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середовища, що дає зразки грамотного мовлення; заняття для проведення 

роботи із засвоєння граматичних категорій у старшому дошкільному віці. 

Відповідно до мети та гіпотези сформульовано завдання дослідження:  

– здійснити дефінітивний аналіз базових понять дослідження та 

визначити завдання й зміст формування граматичної правильності мовлення 

у дітей старшого дошкільного віку; 

– здійснити діагностику сучасного стану сформованості граматичної 

правильності мовлення в дітей старшого дошкільного віку; 

– описати творчий досвід вихователів щодо формування граматичної 

правильності мовлення в дітей старшого дошкільного віку засобами 

дидактичних ігор; 

– визначити педагогічні умови формування граматичної правильності 

мовлення в дітей старшого дошкільного віку засобами дидактичних ігор; 

– розробити систему дидактичних ігор і вправ для виправлення 

граматичних помилок у мовленні дітей старшого дошкільного віку та 

апробувати її на практиці; 

– показати динаміку сформованості граматичної правильності 

мовлення (за результатами контрольного етапу експерименту). 

Для досягнення визначеної мети і розв’язання поставлених завдань 

використовувався комплекс методів дослідження:  

Теоретичні: метод аналізу й узагальнення наукових даних, 

представлених у психолого-педагогічних та навчально-методичних джерелах 

з метою визначення теоретичних засад означеної проблеми формування 

граматичної правильності мовлення в дітей старшого дошкільного віку. 

Емпіричні: педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний 

і підсумковий етапи), діагностичні завдання на визначення рівнів 

сформованості граматичної правильності мовлення в дітей старшого 

дошкільного віку, методи математичної обробки інформації: для 

узагальнення експериментальних даних. 
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Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: уточнено сутність 

понять «граматичне значення», «граматична форма слова», «граматична 

категорія», «граматична правильність мовлення»; обґрунтовано критерії, 

показники та охарактеризовано рівні сформованості граматичної 

правильності мовлення в дітей старшого дошкільного віку; визначено 

педагогічні умови формування граматичної правильності мовлення в дітей 

старшого дошкільного віку засобами дидактичних ігор; запропоновано 

систему дидактичних ігор і вправ для виправлення граматичних помилок у 

мовленні дітей. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

використання матеріалів кваліфікаційної роботи в освітньому процесі 

закладів дошкільної освіти студентами під час проходження педагогічної 

практики. 

База дослідження: групи дітей старшого дошкільного віку «Солодке 

містечко» (32 дошкільника, експериментальна група) та «Мандрівники 

дослідники» (28 дітей, контрольна група) Комунального закладу «ДНЗ 15 

ВМР». 

Апробація основних положень дослідження відбувалась у процесі 

експериментальної роботи в школі, шляхом участі в науково-практичних 

конференціях (дод. Н): 

1. ХІХ Міжнародна науково-практична конференція «Методологія 

сучасних наукових досліджень» (м. Харків, 22-23 лютого 2023 р.). (Тема: 

Формування граматичної правильності мовлення в дітей старшого 

дошкільного віку засобами дидактичних ігор). 

2. Х Всеукраїнська науково-практична студентська інтернет-

конференція «Науковий простір студента: пошуки і знахідки» (м. Київ, 31 

березня 2023 р.). (Тема: Педагогічні умови формування граматичної 

правильності мовлення в дітей старшого дошкільного віку засобами 

дидактичних ігор) 
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3. XХ Міжуніверситетська студентська науково-практична конференція 

«Актуальні питання культури мовлення» (м. Вінниця, 21 лютого 2023 р.). 

(Тема: Формування граматичної правильності мовлення в дітей старшого 

дошкільного віку засобами дидактичних ігор). 

4. VII Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція 

«Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти» у рамках реалізації проєкту 

Erasmus + Jean Monnet Module: «Дошкільна освіта в умовах зеленого 

середовища: синергія європейських практик і українських традицій» 

101085248-PEGEU-ERASMUS-JMO-2022-HEI-TCH-RSCH (м. Вінниця, 28-29 

березня 2023 р.). (Тема: Рухливі ігри на природі для мовленнєвого розвитку 

дітей старшого дошкільного віку). 

Основні результати дослідження висвітлено в 2 статтях:  

1. Гусак Ю. Рухливі ігри на природі для мовленнєвого розвитку дітей 

старшого дошкільного віку. Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти: збірник матеріалів VІІ Міжнародної науково-практичної Інтернет-

конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 28-29 березня 

2023 р.) / за ред. О.П. Демченко, Н.О. Пахальчук. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-

Поділля». 2023. Вип. 12. С. 409-411.  

2. Гусак Ю. Формування граматичної правильності мовлення в дітей 

старшого дошкільного віку засобами дидактичних ігор. Методологія 

сучасних наукових досліджень : збірник наукових праць за результатами ХІХ 
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